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2008~2009 年度下学期期末考试高二年级物理科试卷

一、选择题（每小题的四个选项中有一个或几个选项是正确的，每小题 4分，共 40分）

1．天然放射性元素
232
90 hT (钍)，经过一系列α衰变和β衰变后变成

208
82 bP （铅）。由此可判断：

A.铅核比钍核少 24个中子

B.铅核比钍核少 8个质子

C.衰变过程中共有 4次α衰变和８次β衰变

D. 衰变过程中共有 6次α衰变和 4次β衰变

2、一束单色光的频率为ν，光速为 C，普朗克常量为 h。则：

A．一个光子的能量为 hν B．一个光子的动量为
2hv
C

C．一个光子的运动质量为 2

hv
C

D．一个光子的波长为
C
v

3、如图所示，两个单摆摆长相同，两个小球的大小相同，但质量不等，平衡时两球刚好

接触。现将摆球 A 向左拉起一很小的角度后释放，两球在最低点发生弹性碰撞后，各自做

简谐运动。则

A．若 mA>mB，下一次碰撞将发生在平衡位置右侧

B．若 mA<mB，下一次碰撞将发生在平衡位置左侧

C．无论两球的质量关系如何，下一次碰撞都不可能发生在平衡位置左侧

D．无论两球的质量关系如何，下一次碰撞都不可能发生在平衡位置右侧

４、如图所示，一正离子在垂直于匀强磁场的光滑轨道内做逆时针匀速圆周运动。当磁场

均匀增强时，离子的动能将：

A．增大 B．减小

C．不变 D．以上三种情况均有可能

５、如图所示，固定在的水平气缸内由活塞 B 密闭着一定质量理想气体，气缸的导热性能

良好，且环境温度、大气压强均不变。若用水平力 F 向右拉动活塞，使之在气缸内缓慢移

动。在活塞缓慢移动过程中下列说法正确的是：

A．气体对外界做功，内能减小

B．气体对外界做功，内能不变

C．F一定变化，气体一定吸热

D．F可能不变，气体可能放热

F

A B
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６、一列简谐横波向右传播波，某时刻波形图如图所示。若此列波的波速为 2.4m/s，则位

于 x=0.3m~x=0.6m 之间的质点 P 在 1s 内通过的路程为：

A．1.6m

B．2.4m

C．0.16m

D．0.02m

7、如图所示，用大小相等，方向相反，且在一条直线上的两个大小相等的力 F1和 F2分别

同时作用于静止在光滑水平面上的 A、B 两物体（mA＞mB）上，使 A 向右运动，B 向左运动，

经过相等距离后撤去两力（F1和 F2），又经过一段时间，A、B 两物体相碰且连成一体，碰

后 A、B 将

A．停止 B．向右运动

C．向左运动 D．仍运动，但运动方向不能确定

8、如图所示，一束白光通过三棱镜后分解为各种色光，其中 a、b 为处于边缘的两种色光。

关于 a、b 以下说法正确的是：

A.在同一介质中 a的传播速度大于 b的传播速度

B.在同一介质中 a的折射率大于 b 的折射率

C. 若分别用 a、b 照射同一金属板均能产生光电效应，则用 b 光

照射时产生光电子的初动能一定比 a光的大

D. 若分别用 a、b照射同一小孔，则 a 光产生的衍射现象比 b 光的更明显

9、如图所示：木块静止在光滑水平面上，子弹水平射入木块后不再穿出。若在此过程中

木块的动能增加了 6J，则在此过程中产生的内能可能为：

A．9J B．7.2J C．6J D．4.5J

１０、已知氢原子第 n 能级的能量为 1
2n
EE
n

 ，其中Ｅ１为基态能量，n＝1,2,...。若处于

某一能态 m 的氢原子，当其吸收一能量为 1
3
16

E E   的光子后，能向外辐射光子的最大

能量为 115
16
EE   。则 m 为：

A． 1 B．2 C．4 D．8

A B
F1 F2

y/cm

x/m

2

-2
0.3   0.6 0.9 1.2

O

a

b
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二、填空题（每题 6 分，共 30 分）

11、右图是 A、B 两滑块碰撞前后的闪光照片（部分）

示意图。图中滑块 A 的质量为 0.14kg，滑块 B 的质

量为 0.22kg，所用标尺的最小分度为 0.5cm，照相

机每秒闪光 10 次。根据图回答：（1）作用前后滑块

A 的动量变化为________________kgm/s；碰撞前、

后 AB 系统的总动量分别为：___________kgm/s、

____________kgm/s。（设向右为正）

12、如图所示，长为 L=100cm 导热性良好的细玻璃管竖直放置，管内有

一段h=4cm的水银封闭了一定质量的空气柱，此时水银刚好与管口齐平。

现将水银再缓慢注入瓶内。则最多能加入水银的高度为________cm。

（P0=76cmHg）

13、弯曲河道的凹部会受到水流的冲刷，变得越来越凹。假设某条弯曲

河道的流量为 Q=500m
3
/s，河水的流速为 v=2.0m/s，河道弯曲部分近似

直角。试估算河流弯曲的凹部河岸受到水流的冲击力大小为

_______________N。（结果保留两位有效数字）

14、一光电管的阴极由极限波长为0=500nm 的钠制成。若用波长=300nm
的紫外线照射阴极，当电压表示数为 U=5V 时，电路中光电流达到饱和

值 Io=0.8A。则每秒钟由阴极发射的光电子数为___________；光电子

到达阳极时的最大动能为_______________J。（普兰克常h=6.63*10
-34
Js）

15、为了捍卫我国的领海主权，随着我国国力的不断增强，相信在不远

的将来，我国将会制造出自己的航空母舰。假设航空母舰的动力来自核反应堆，其中主要

核反应方程式为：  235 1 141 92 1
92 0 56 36 0U n Ba Kr n    。则：（1）在上方程中（）内的

系数为_____；（2）若用 m1、m2、m3分别表示
235
92U、

141
56Ba、

92
36Kr的质量，m 表示中子的

质量，则上述反应中一个
235
92U 核发生裂变释放的核能为_____________。

三、计算题（共 30 分）

16、（8 分）某导弹内喷气发动机每次喷出 200g的气体，喷气速度均为对地 1000m/s，设

导弹（含液态燃料）初始从静止开始总质量为 300kg，发动机每秒向下喷气 20次，设重力

和空气阻力均比气体推力小得多，求：（1）则该导弹点火后 1s末速度已达到多少？（2）
这段时间内，气体对弹体的冲量。

A A B

BA

作用前

作用后

V

A

KA

S

V

L

h
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17、（10分）静止的原子核钍
230
90Th发生一次α衰变后变成镭（Ra）核，放出的α粒子的动能

为 E。（1）若此衰变是在匀强磁场中进行的，求α粒子与镭核在磁场中运动半径之比；

（2）若衰变过程中释放的能量全部转化成动能，求衰变过程中的质量亏损约为多少。

18、（12分）如图所示，长木板 ab的 b端固定一个挡板，木板连同挡板的质量M=4.0kg，
a、b间距离 s=1.0m，木板静止于光滑水平面上，在木板 a端有一小物块，其质量 m=1.0kg，
小物块与木板间的动摩擦因数µ=0.10，现给小物块一向右的大小为 4.0N•s的瞬间冲量，小

物块与挡板碰撞后恰好回到 a端而不脱离木板。求：（1）小物块在木板上运动的过程中受

到的冲量；（2）判断小物块与 b的碰撞属于哪一类碰撞。（写出判断过程及根据）

a b

s


